

ОДОБРЯВАМ:

Областен управител  
на Област Кърджали



## ПРОТОКОЛ

№ 1

от 12.01.2011 г., на основание чл.32, ал.1 от Закона за администрацията, във връзка с уведомително писмо с вх. РД-07-58/11.01.2011г. на Директора на Регионална ветеринарномедицинска служба гр. Кърджали, ведно с приложени Заповед № РД11-11 от 06.01.2011г., Заповед №11-17/10.01.2011г., Заповед №11-18/10.01.2011г., Заповед №11-21 от 10.01.2011г., Заповед № РД11-22/10.01.2011г. и Заповед №11-26/10.01.2011г. на Генералния директор на Националната ветеринарномедицинска служба по повод констатирано огнище на болестта шап в с. Кости, община Царево, област Бургас, съгласно Заповед № РД-09-4 от 11.01.2011г. на Областния управител на Област Кърджали,

### Областна епизоотична комисия в състав:

**председател:** Асен Тюрдиев – Заместник областен управител  
**секретар:** Георги Грозев – директор на Регионална ветеринарномедицинска служба гр. Кърджали  
**и членове:** Тодор Ригов - ОД на МВР – Кърджали  
Павел Милев – РЦЗ-Кърджали;  
Мариана Михайлова – РИОКОЗ-Кърджали;  
Селяйтин Юсеин – ОУ на „Гражданска защита“-Кърджали;  
Кирил Христов – РДГ-Кърджали;  
Господин Калоянов – БЛРС-Кърджали;  
Кирко Иванов – ГПУ-Момчилград,

заседава на 12.01.2011 г. от 11<sup>00</sup> часа в заседателна зала на Областна администрация Кърджали.

Комисията заседава при следния дневен ред:

1. Предприемане на спешни мерки за предотвратяване на възникването на заболяването шап по двукопитните животни на територията на област Кърджали.

Заседанието беше открито от г-н Асен Тюрдиев – Зам.областен управител на област Кърджали, който разясни причините за свикването на Областната епизоотична комисия, а именно констатирано огнище на болестта шап в с. Кости, община Царево, област Бургас и вземането на превантивни мерки за предотвратяване на възникването на заболяването шап по двукопитните животни на територията на област Кърджали. Той запозна членовете на комисията със Заповед №11-26/10.01.2011г. на Генералния директор на Националната ветеринарномедицинска служба.

Д-р Грозев запозна присъстващите с епизоотичната обстановка по отношение на шапа по двукопитните животни и предприетите мерки от страна на РВМС Кърджали. Той разясни последствията, които могат да предизвикат загуби за земеделските производители (животновъдите) и търговците с месо и млечни продукти. Той представи проект на Заповед на

Областния управител. Месото и млякото, добити в областите, цитирани в Заповедта на Генералния директор на Националната ветеринарномедицинска служба, ще се ползват и преработват единствено в тези области. Всички фирми, работещи в сферата на млекопреработването и месопреработването са предупредени за ограниченията. От мерките, които се предвиждат, ще пострадат и ловците, защото се забранява и лова. Целта с взетите мерки е да се преборим със заболяването и то да се локализира само в констатираното огнище на болеста шап в с. Кости, община Царево, област Бургас. В противен случай животновъдството в област Кърджали, което е от екстензивен тип, може да бъде тотално унищожено. Затова превантивната дейност е от изключително значение.

При разискването на проекта на Заповед на въпрос, зададен от г-н **Ригов** относно нуждата от КПП при с. Черноочене (за проверка, контрол) или в с. Комунига, община Черноочене, д-р **Грозев** отговори, че засега не е необходимо да се изгражда КПП, а само да се засили контрола по пътищата и то в малките часове (6 – 7 часа сутринта), защото обикновено тогава се превозва месото и млякото. Всяка област от цитирания в Заповедта списък е затворена, движението на животните ще става само на територията на областта. Пренасянето става в специални камиони, при специални условия (дезинфекцирани и др.).

**Г-н Христов** каза, че ще се разпоредят за спирането на лова и районът ще се наблюдава.

**Г-н Ригов** запита за срока на действие на Заповедта на Областния управител.

**Д-р Грозев** отговори, че срока е 7 дни, но може и да се удължи. Той изрази увереност, че положението ще бъде овладяно в 7-дневния срок.

**Г-н Калоянов** предложи протокола от заседанието на Областната епизоотична комисия да се изпрати в НВМС, но с предложение да бъде разрешен лова на хищници, както и на птици. Към момента шап по двукопитните животни в Кърджалийска област няма. Не граничим директно с Турция. Отстрелването на хищниците и скитащите кучета е една от превантивните мерки за спирането на разпространението на шапа, защото те са разпространители на заболяването. Ловът за пернатите също е забранен, а те не са преносители на заболяването.

**Д-р Грозев** изрази опасение, че дивото прасе, ако се подплаши при ловуването, изминава много големи разстояния и заразени животни могат да преминат в други области. Затова е по-добре да се изтратят две седмици без лов, за да не пострада животновъдството в областта. В област Кърджали животновъдството е екстензивно и евентуално разпространение на заболяването в областта ще обхване много бързо цялата област и последствията за земеделците ще са големи.

**Г-н Милев** каза, че организираното влизане в гората също е превантивен контрол, защото когато е забранен лова, в гората влизат браконьерите.

**Г-н Тюрдиев** обобщил, че предложението на комисията е да отпадне забраната за ловуване.

**Д-р Грозев** подчерта още веднъж, че всичко ще приключи до след седмица най-вероятно. Има действащи Регламенти на Европейския съюз, даже днес се извършва проверка в засегнатите области от експерти от Брюксел и ако не изпълним изискванията по Регламентите ще последват санкции.

**Г-н Тюрдиев** уточнил, че ако ще се разрешава ловуването на пернати, ще трябва да се разреши във всички засегнати от заболяването области, а не само в област Кърджали. Той прикани д-р Грозев да разясни за обществеността чрез присъстващите представители на медиите дали е опасно заболяването шап по двукопитните животни за хората.

**Д-р Грозев** подчерта, че шапът по двукопитните животни не е опасен за хората. Проблема за животните също е във вторичната инфекция, която причинява смъртта им, а като членове на Европейския съюз имаме забрана за ваксиниране на животните против това заболяване.

**Г-н Ригов** запита дали са необходими др. по-специални мерки, като засилен контрол по пътищата, още веднъж да се огледат пазарите и др.

Д-р Грозев отговори, че засега в Кърджали не е необходимо да се правят много разходи. Необходим е само засилен контрол.

Г-н Тюрдиев помоли Граничните екипи да бъдат предупредени за засилването на контрола.

Г-н Иванов увери, че това ще бъде направено.

Г-н Ригов направи следното предложение: Т. I.5. да се продължи със следното изречение – Да не се допуска пренос на месо и млечни продукти от рисковите области към област Кърджали и от област Кърджали към всички останали области.

Г-н Тюрдиев запитва следното: Ако се открие огнище на заболяването шап по двукопитните животни в област Кърджали, какво се прави?

Д-р Грозев отговори, че ще бъде обеззаразено мястото и ще се забрани отглеждането за определен период от време животни на това място.

Г-н Тюрдиев зададе въпрос към д-р Грозев дали за частните стопани се предвиждат някакви мерки (дезинфекция или др.), на което той отговори, че към момента не се предвиждат такива (нито пък вземане на кръвни проби).

Комисията приема следните

#### РЕШЕНИЯ:

Приема набелязаните мерки в проекта за Заповед на Областния управител с предложените мерки.

Г-н Тюрдиев закри заседанието на Областната епизоотична комисия.

Председател: Асен Тюрдиев:

Секретар: Георги Грозев

.....  
.....